

# ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА Областная



29 ФЕВРАЛЯ 2012 СРЕДА № 21 (896)

WWW.OGIRK.RU



## Премия «Первый учитель» Вручена педагогам начальной школы

**Торжественная церемония вручения премий «Первый учитель» началась в иркутской школе № 55 с экскурсами в историю. Педагогам напомнили, что в этом году Приангарье отмечает свой 75-летний юбилей.**

Губернатор Иркутской области Дмитрий Мезенцев подчеркнул, что к праздничной дате самые заслуженные жители региона и, конечно же, педагоги получат юбилейные награды.

Глава Приангарья обратил внимание участников церемонии на то, что наград и премий в области с каждым годом вручается все больше, и премия «Первый учитель» — тоже тому подтверждение. На этот раз гранты по 25 тыс. рублей получили 100 педагогов начальной школы из всех 42 муниципальных образований. Дмитрий Мезенцев, вручая дипломы и цветы, вспомнил свою первую учительницу. А педагоги в свою очередь поблагодарили всех присутствующих за внимание к их труду.

Помимо вручения наград в этот день в 55-й школе состоялось еще одно событие: губернатор и члены правительства пообщались с педагогической общественностью за чаекой чай.

Разговор начался с обсуждения вопросов перехода на новую систему оплаты труда. Дмитрий Мезенцев попросил предельно откровенно рассказать о том, произошло ли повышение зарплаты, и все ли педагоги довольны переменами.

Учителя иркутской школы № 24 сообщили, что у них в коллективе была создана специальная комиссия, которая, используя балльную систему, распределяет стимулирующий фонд. Если в прошлом году учитель первой категории получал 9 тыс. рублей, то сейчас — в среднем 14 тыс., а с дополнительными баллами — 15–16. В среднем же зарплата повысилась на 2–3 тыс. рублей.

Министр образования области Виктор Басюк пояснил, что НСОТ предполагает уход от уравниловки.

— Был увеличен фонд оплаты труда, и само учреждение решает, как он будет распределен.

Важно, чтобы администрация школы сообщала учителям, как именно расходуются средства. Система должна быть прозрачной, — подчеркнул министр.

Директор иркутской школы № 64 Галина Газенкамп отметила, что с переходом на НСОТ некоторые учителя стали получать почты как руководители.

— У нас есть преподаватели русского языка, зарплата которого всего на 2 тыс. меньше, чем у директора. Это очень активный педагог, участвует во всех мероприятиях, проводит дополнительные занятия, и только стимулирующие выплаты у нее достигают 7–9 тыс. рублей, — сообщила глава образовательного учреждения.

Виктор Басюк напомнил, что на повышение оплаты труда учителей области в прошлом году получила 1 млрд 600 млн рублей. В 2012 году сумма составит уже 3 млрд 755 млн рублей. С помощью этих средств зарплата педагогов будет доведена до средней по экономике региона — сейчас это 21 тыс. 750 рублей.

Плюс ко всему, в этом году вводятся гранты педколлективам детских садов:

дано поручение губернатора наградить 100

лучших технических работников образовательных учреждений. К октябрю планируется вручить премии воспитателям детсадов. Также в этом году в бюджете региона заложено 150 млн рублей на строительство социального жилья, рассматриваются схемы льготного кредитования работников

образования. Впервые после долгого перерыва 15 млн рублей выделено из казны на оздоровительные программы для педагогов.

Дмитрий Мезенцев поручил министру образования подумать и об увеличении количества автомобилей, вручаемых лучшим из лучших. Виктор Басюк сообщил, что в этом году их будет по меньшей мере три — лучшему педагогу, лучшему работнику системы дошкольного образования и в качестве награды ко Дню учителя.

— Для меня все встречи с учителями важны и памятны. Однако эта беседа запомнится особенно, потому что я услышал, что вы вновь испытываете чувство гордости за свою профессию и чувствуете, что власть повернулась к вам лицом, — подчеркнул губернатор, подводя итоги встречи. — Мы не можем жить с ощущением недовольства всем и вся. Хорошего гораздо больше, чем плохого. Это просто надо признать.

В конце встречи Дмитрий Мезенцев пожелал учителям здоровья, терпения, веры в завтрашний день и заметил, что хотел бы побывать в школе на родительском собрании.

Юлия УЛЫБИНА

## Область к выборам готова

приняли участие 5945 избирателей, явка составила 66,5%. В регионе выдано 14 тыс. открепительных удостоверений.

— Это чуть больше, чем на декабрьских выборах в Госдуму, но существенно меньше, чем на выборах четыре года назад, когда было выдано более 30 тыс. открепительных, — уточнил Виктор Игнатенко.

Видеонаблюдение и трансляция в сети интернет хода выборов и подсчета голосов будет вестись на 1221 избирательном участке. Еще на 242 участках будет проводиться видеозапись без трансляции в интернете.

Комплексы обработки избирательных бюллетеней (КОИБ) установлены на 94 из 239 избирательных участках в Иркутске. В общей сложности с помощью электронных комплексов смогут проголосовать более 200 тыс. избирателей, отметил глава областной избирательной комиссии из Латвии.

В Иркутской области на мартовских выборах впервые будут массово использоваться прозрачные ящики для голосования. Ими полностью оснащаются все избирательные участки Иркутска, Ангарска и Братска. Всего приобретено 1362 стационарных прозрачных ящика. Организаторы выборов получат также 432 переносных ящика для проведения голосования.

— В регионе в настоящее время работают представители миссии Бюро по демократическим институтам и правам человека, наблюдающие за ходом избирательной кампании по выборам президента. Это граждане Нидерландов и Армении, — отметил Виктор Игнатенко. — Также ожидается приезд наблюдателей из Латвии.

Накануне выборов специальные комиссии еще раз проверят избиратель-

ные участки на предмет наличия всего самого необходимого. Воспользоваться своим избирательным правом смогут все желающие. На участке № 713, расположенному в Иркутске по адресу: Урицкого, 32, смогут проголосовать помимо местных жителей и люди, нигде не зарегистрированные.

По словам Виктора Игнатенко, 4 марта одновременно с президентскими в 26 городах и районах Иркутской области пройдут муниципальные выборы. Предстоит избрать мэров Бодайбинского, Жигаловского, Иркутского, Тулунского и Усольского районов. Также будут избраны более 40 глав городских и сельских поселений и свыше 600 депутатов представительных органов местного самоуправления.

Людмила ШАГУНОВА

Как сохранить миллионы, сжигаемые в топках

2

В области выбирают лучшую думу

2

Крупные банки намерены увеличить кредитование предпринимателей

7

Иркутские бизнесмены против налога на роскошь

7

Игра в куклы по Тургеневу в драмтеатре им. Н.П. Охлопкова

8

Почему нервничали шведки и плакали русские — итоги чемпионата мира на иркутской земле

8

НОВОСТИ РЕГИОНА

### УСТЬ-ОРДА

В Приангарье необходимо разработать систему премирования педагогов, преподающих предметы на бурятском языке. Такое поручение министру образования Виктору Басюку дал губернатор Дмитрий Мезенцев на заседании совета по делам Усть-Ордынского Бурятского округа. Участники совещания также обсудили необходимость разработки концепции долгосрочной целевой программы «О сохранении и дальнейшем развитии бурятского языка в Усть-Ордынском Бурятском округе на 2013–2016 годы». Подробнее об этом читайте в следующем выпуске газеты.

Александра Белкина

### НИЖНЕУДИНСКИЙ РАЙОН

В десяти труднодоступных населенных пунктах Нижнеудинского района 26 февраля состоялись досрочные выборы президента РФ. Из 2 тыс. 756 жителей, проживающих в данных территориях, в голосовании приняли участие 1 тыс. 666 человек, что составило 60,4%. Как сообщил председатель Нижнеудинской территориальной избирательной комиссии Владимир Карнаухов, самая высокая явка избирателей была отмечена в поселке Нерха — 87,1%, самая низкая в поселке Алыгджер, также расположенным в Тоболарии. Здесь в досрочном голосовании приняли участие 41,1% жителей.

Анна Виговская

### СЛЮДЯНСКИЙ РАЙОН

В Култуке на реке Тиганахи проводятся руслоукрепительные работы. Как сообщил глава поселковой администрации Александра Тулаев, ежегодно маленькая, но полноводная река разливается, подталкивая близлежащие улицы. В этом году, по словам главы поселка, было подтоплено 10 дворов. Чтобы усмирить реку, на ее берегах при помощи грунта рабочие делают специальные валы-накопители. Накануне весны эти противопаводковые мероприятия должны сдерживать напор речной воды. Финансирование работ ведется из местного бюджета.

Людмила Шагунова

### ЧЕРЕМХОВСКИЙ РАЙОН

Вчера после капитального ремонта открылся спортзал в средней общеобразовательной школе села Лохово, где сегодня обучаются 226 человек. Как сообщил мэр района Виктор Побойкин, в спортзале заменины кровли, перекрытия, инженерные сети. Это стало возможным благодаря депутатам Законодательного Собрания Иркутской области, которые помогли району попасть в программу «Социальное развитие села» с условием софинансирования из местного бюджета в размере 5%. Ремонт начался в сентябре 2011 года. Из областного бюджета на строительные работы затрачено 3,8 млн рублей.

Ирина Лагунова

### БРАТСК

Возможность открытия в Братске филиала Красноярского хореографического училища обсудили представители общественности во время встречи с губернатором Дмитрием Мезенцевым. По словам заслуженного работника культуры, руководителя городского народного театра-студии «Жарки» Татьяны Мошиной, идея создания народного отделения хореографического училища в Братске появилась десять лет назад и была поддержана красноярскими коллегами. В городе сегодня работает коллектив педагогов-хореографов, которые могли бы готовить профессиональных танцов. Глава региона пообещал поддержать эту инициативу братчан.

Ирина Лагунова

30  
тыс.

жителей Приангарья

смогут бесплатно обучиться компьютерной грамотности по проекту «Электронный гражданин», который реализуется в регионе в рамках внедрения электронных услуг. Курсы начнутся во втором квартале 2012 года.

# Как сохранить миллионы, сжигаемые в топках В области идет реформа коммунальной сферы

## КРУГЛЫЙ СТОЛ

**Комитет по собственности и экономической политике Законодательного Собрания провел круглый стол, посвященный технической и финансово-экономической стабилизации предприятий ЖКХ. В нем приняли участие члены областного правительства, представители муниципальных образований и районных дум.**

Редкая зима обходится без того, чтобы морозы не прорвали коммунальную оборону, создав чрезвычайную ситуацию, которую приходится преодолевать героическими усилиями. Сегодня положение, по мнению заместителя министра жилищной политики, энергетики и транспорта Иркутской области Александра Трифонова, сильно изменилось. В области «ведется осознанная политика по модернизации теплознегнетики». Если три года назад насчитывалось почти 1300 котельных, то сейчас их число сократилось до 1103.

— Стремимся реконструировать одну, — сказал Трифонов, — закрываем три. Переходим на совершенно новый уровень эксплуатации.

Полным ходом осуществляется и еще один переход — с дорогих видов топлива на дешевые. За последние три года число котельных, работающих на жидкое топливо (нефть, мазут), сократилось вдвое (с более чем 80 до 39). Всё они переведены на уголь и древесные отходы. Запасы бурого угля в Иркутской области и Красноярском крае, можно сказать, безграничны. Эти угли, к счастью, как пошутил Александр Трифонов, из-за большого транспортного плеча и низкой калорийности, невостребованы на мировых рынках и потому доступны отечественной теплознегнетике. Их неоспоримый плюс — дешевизна.

А вот электроэнергия, когда-то тоже стоявшаяущие копейки, стремительно подскочила в цене. При тарифе 2,96 рублей за киловатт-час производство одной гигакалории тепла доходит до 4 тыс. рублей, в то время как на крупных угольных котельных — в пределах одной тысячи.

— Еще три года назад, — рассказал замминистра, — в Качугском районе насчитывалось 23 электрокотельных, отапливающих соцкультбыт: школы, детсады... Когда администрация поняла, что их содержание становится разорительным для бюджета, то предприняла срочные меры по переходу на более экономичный вид топлива — древесные отходы. Сегодня прежняя схема осталась лишь на шести котельных.

Экономически целесообразным оказался перевод на уголь и системы теплоснабжения города Быхоревки. Вместо одной из крупнейших в области электрокотельных была реконструирована угольная, которую соединили с городской теплосетью. Это потребовало крупных вливаний — 70 млн рублей. Но овчинка стоила выделки. Только за год сокращение потребления электроэнергии превысило 70 млн кВт/ч. В денежном исчислении это почти 200 млн рублей.

**Изношенность теплоисточников и сетей в области очень велика. По оценкам специалистов, для их обновления требуется не менее 10 млрд рублей. Такими деньгами бюджет, конечно, не располагает. Реконструкция ведется поэтапно в наиболее проблемных районах.**

Еще более разительный контраст между прошлым и настоящим представляет собой котельная поселка Тайтурска. Работая на мазуте, она пожирала за зиму 35 млн рублей. Местный бюджет не был рассчитан на такую нагрузку, и глава администрации поселка ходил с протянутой рукой по всем областным инстанциям, перехватывая миллионы-другой, чтобы не заморозить поселок. И лишь два года назад, с переводом котлов с мазута на уголь, жители смогли вздохнуть спокойно.

Александр Трифонов отметил, что в области реализуется программа газификации. Если котельные Качуга и Жигалово использовали для работы в основном газовый конденсат, то два года назад по газопроводу, соединившему месторождение Братского района, голубое топливо поступило в поселок Зябя, ставший первенцем коммунальной газификации.

— В Зябе уже около 100 домовладений подключено к сетевому газу. Стоимость подключения составляет от 50 до 60 тыс. рублей. Понятно, что не всем жители это под силу. Поэтому тем, у кого низкие денежные доходы, предусмотрена компенсация затрат из областного бюджета.

Изменился, по словам Александра Трифонова, и сам принцип оказания помощи теплознегнетике.

— Если раньше мы в пожарном порядке латали дыры, размазывая средства по всей области, то сейчас используется так называемый программно-целевой метод. Намечается направление главного удара, на выбранный террииторию заходит крупная специализированная организация и, привлекая инвестиции, решает сложные технологические проблемы. Примером может служить город Бодайбо, куда уже вложено 230 млн рублей. Там также осуществлен перевод котельных на уголь. Проект дорогой, но экономически оправдан.

Изношенность теплоисточников и сетей в области очень велика. По оценкам специалистов, для их обновления требуется не менее 10 млрд рублей. Такими деньгами бюджет, конечно, не располагает. Реконструкция ведется поэтапно в наиболее проблемных районах. В этом году, например, планируется построить от 10 до 15 новых блочно-модульных котельных в Качуге, Усть-Уде, Эхирит-Булагатском, Зиминском, Братском, Нижнеудинском и других районах.

В ходе работы круглого стола рассматривались и новые методы управления теплоизнегнетическим хозяйством. Главный инженер ООО «Энергокомплекс» Сергей Луневский буквально поразил собравшихся, когда, вытащив из кармана пульт, прямо в зале заседания меняя параметры работы одной из котельных города Тулун. Это, по его словам, только часть телеметрии, с помощью которой можно будет в недалеком будущем управлять всеми городскими котельными, исключая ненадежный человеческий фактор.

— Нам надо обращать пристальное внимание на качественное предоставление коммунальных услуг населению, — заметил зампредседателя комитета по собственности и экономической политике Валерий Лукин. — Из почты, поступающей в Законодательное Собрание, видно, что это самый большой вопрос. Не решив его, нам никогда не завоюет доверие людей.

Рекомендации, принятые в ходе круглого стола, предлагаются областному правительству обеспечить выполнение долгосрочной целевой программы «Модернизация объектов коммунальной инфраструктуры Иркутской области на 2011–2012 годы», предусмотрев ее финансирование в полном объеме. А также разработать аналогичную программу на последующие годы. Правительству также рекомендовано обеспечить контроль в области регулирования тарифов за коммунальные услуги.

Александр ПАВЛОВ  
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА



**Блочно-модульные котельные помогают найти выход из многих нестандартных ситуаций. Например, в Култукской школе № 7, пострадавшей от землетрясения в августе 2008 года, не так давно был установлен мобильный блочный теплоисточник. Он позволил вывести из строя старую котельную, встроенную в подвал разрушенного здания и начать демонтировать руины.**

## Амфитеатр — трансформер

### ПРОЕКТ

**В «Иркутской слободе», признанной одним из лучших архитектурных проектов России, предложено оригинальное решение проблемы, поставленной инвесторами МФЦ.**

Иркутский 130-й квартал вошел в список 30 лучших архитектурных проектов России. С этой хорошей новостью началось заседание под руководством губернатора Приангарья Дмитрия Мезенцева. На нем был представлен согласительный вариант проектного решения многоуровневого пространства в центральной части исторического квартала.

Напомним, что вокруг амфитеатра, который, по изначальному замыслу, размещался над верхним уровнем многофункционального центра, возник спор. Инвесторы предложили изменить проект, ссылаясь на неэффективность использования площади. Архитекторы с такой позицией не соглашались.

Согласительный вариант представил член-корреспондент Российской академии архитектуры и строительных наук Марк Мерович. Проект предполагает наличие сборного амфитеатра: при отсутствии концертов он

может трансформироваться в танцплощадку и уличное кафе, а зимой на его месте будет распологаться каток.

Особое внимание в рамках обсуждения проекта было уделено фасадам МФЦ. По мнению Марка Меровича, стилизовать их под старину не нужно.

— В Сибири всегда наблюдалось переплетение различных культур. Они не смешивались, а существовали независимо друг от друга. Современный комплекс будет посещать современные люди. Они — за инновации, но при этом понимают ценности исторического прошлого, — отметил архитектор.

Его поддержала Елена Григорьева, вице-президент Иркутской региональной организации Союза архитекторов России. Она подчеркнула, что стилистический центр как бы является продолжением Музикального театра и не должен вступать в диссонанс с его обликом.

Во время обсуждения был поднят и вопрос парковки. Как выяснилось, количество мест для автомобилей в

Юлия УЛЫБИНА  
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

### КОНКУРС

**Почти пять десятков муниципальных дум выразили в этом году желание принять участие в конкурсе, организованном Законодательным Собранием Иркутской области. Его победители будут объявлены уже на апрельской сессии ЗС.**

запущенный Законодательным Собранием в прошлом году. В нем тогда приняла участие 21 дума из муниципальных образований первого и второго уровней.

Опыт решено повторить. Намерение участвовать в конкурсантом состояния по итогам работы 2011 года высказали около 50 дум МО. Девять из них уже представили свои материалы. Самыми отважными оказались депутаты думы Братского района. Они решили бороться за победу во всех пяти номинациях. Это «Квалифицированное нормотворчество» (является обязательной), «Реализация эффективной политики социально-экономического развития муниципального образования», «Эффективный парламентский контроль и работа с населением», «Эффективное управление финансами» и «Содействие инновационному развитию муниципального образования».

Свое решение председатель думы Братского района Владимир Ковалев объясняет желанием «просветить» депутатскую деятельность конкурсным рентгеном.

— Выиграть, конечно, хорошо, но нами двигает в первую очередь стремление проверить свои силы, определить сильные и слабые места. Мы в прошлом году не стали подавать заявку на участие в конкурсе, понимая, что первый год работаем, опыта мало. Может, и сейчас его еще недостаточно, но надо учиться. А конкурсный разделяет возможность не замыкаться в своей скорлупе, а узнать поближе стиль работы других представительных органов области, позаимствовать лучшее.

Депутатский корпус, как рассказал Владимир Ковалев, озабочен экономическим развитием Братского района. Основной упор делается на расширение лесной и деревообрабатывающей промышленности.

— Вот только есть одна несуразица, — посетовал председатель райдумы, — в лесу живем, а лесом не распоряжаемся. Все аукционы по продаже лесоучастков проходят в Иркутске, мы узнаем о них, когда уже все распродано. Кто купил, кто лесом владеет — полная неизвестность. Попробуйте в таких условиях развивать лесную отрасль. Давно пора менять Лесной кодекс в пользу муниципальных образований. Кому как ни им знать эффективных предпринимателей, которые способны рачительно хозяйствовать в лесу.

Не устраивает местных депутатов и высокая финансовая зависимость от областного центра. Если еще в 2002 году районный бюджет формировался на 69% из собственных доходов, то сейчас, с передачей многих налогов на областной уровень, эта доля уменьшилась до 25%. Остальные 75% — межбюджетные трансферты.

— А когда эти трансферты поступят — никто не знает. Может, завтра, а может, к концу года, когда они уже и не нужны. Мы живем как со связанными руками. И дела от этого страдают.

Остается добавить, что уже на апрельской сессии Законодательного Собрания будут объявлены победители конкурса в каждой из двух групп. В одной будут соревноваться представительные органы городских и сельских поселений, в другой — думы муниципальных районов и городских округов.

Александр ПАВЛОВ

**Сложное совмещение разных видов деятельности: реставрация, реконструкция, перенос памятников из других мест, новое строительство — все это воплотилось на территории исторического квартала «Иркутская слобода». Мировая практика знает подобные примеры адаптации архитектурного наследия к требованиям города XXI века. В России «Иркутская слобода» — едва ли не единственный крупномасштабный проект, соединяющий старину и современность**



### ГРАФИК ПРИЕМА ГРАЖДАН В ПРАВИТЕЛЬСТВЕ ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ НА МАРТ 2012 ГОДА

Ф.И.О. должностного лица	Должность	Число месяца	Дни недели
Аникиев Сергей Дмитриевич	Заместитель председателя правительства Иркутской области	2	пятница
Родионов Владимир Анатольевич	Министр социального развития, опеки и попечительства Иркутской области	6	вторник
Гребенников Валерий Васильевич	Заместитель губернатора Иркутской	12	понедельник
Вобликова Валентина Феофановна	Заместитель председателя правительства Иркутской области	14	среда
Хиценко Николай Степанович	Заместитель председателя правительства Иркутской области	15	четверг
Пашков Владимир Игоревич	Первый заместитель председателя правительства Иркутской области	19	понедельник
Корнеев Игорь Николаевич	Заместитель председателя правительства Иркутской области — министр экономического развития, труда, науки и высшей школы Иркутской области	20	вторник
Воронин Петр Александрович	Министр жилищной политики, энергетики и транспорта Иркутской области	21	среда
Пивень Дмитрий Валентинович	Министр здравоохранения Иркутской области	27	вторник

Адрес: ул. Ленина, 1.  
Запись на прием проводится с 1 марта 2012 года, по тел.: 8-800-100-00-38 (звонок бесплатный) или 200-750.

# В Иркутске роскоши нет Бизнесмены против налога на сверхприбыль

## ИНИЦИАТИВА

**Введение налога на роскошь в следующем году будет преждевременным. К такому выводу пришли иркутские бизнесмены в ходе круглого стола, отметив среди основных причин неготовность системы управления государства к администрированию налога на сверхприбыль. Кроме того, предприниматели выступили с предложением о предоставлении регионам права самостоятельно решать, вводить им такой налог или нет.**

Напомним, о налоге на роскошь заговорил в своих статтях премьер-министр РФ Владимир Путин. Российский союз промышленников и предпринимателей с 13 февраля организует общественное обсуждение этой инициативы. Круглый стол, посвященный налогу на сверхприбыль, прошел в Иркутске.

— Сразу хочу отметить, что идет обсуждение иллюзорного закона, чтобы выяснить все подводные камни его разработки и принятия, — прокомментировал директор Института глобализации (Москва) Михаил Делягин.

“

**Цель налога на роскошь — это, прежде всего, изменение мотивации богатейшей части российского общества. Чтобы бизнесу было более выгодно инвестировать в производство, создавать новые рабочие места.**

”

Цель нового налога — это, прежде всего, изменение мотивации богатейшей части российского общества. Чтобы бизнесу было более выгодно инвестировать в производство, создавать новые рабочие места. Подчеркну, это не инструмент обеспечения социальной справедливости. Для этого существует подоходный налог. Налог на роскошь также не преследует фискальных целей. Федеральному бюджету деньги не нужны, поскольку в

нем на 1 февраля лежит без движения 5,6 трлн рублей — почти половина годового дохода.

Однако бизнес-сообщество Иркутска все-таки считает, что введение налога на роскошь должно стать именно инструментом обеспечения социальной справедливости. А вот как этого достичь? К примеру, неясно, что конкретно следует облагать налогом на роскошь, следует ли его дифференцировать в зависимости от прибыли, попадет ли под него недвижимость, взятая в ипотеку, и так далее.

— Большой вопрос, как быть с антиквариатом, который не является культурной ценностью, — продолжил Михаил Делягин. — Непонятно, что делать с риэлторскими агентствами, в чьей собственности могут находиться коттеджные поселки, и что — с предметами роскоши, которые являются объектами вложения в паевые инвестиционные фонды. Вполне возможно, необходимо один налог, а совокупность разных ставок. Опять же если ими будут облагаться не только физические, но и юридические лица, появятся массовые лазейки.

Еще момент, который вызвал дискуссию, касается того, куда должен поступать налог на роскошь. По словам Михаила Делягина, в мире процент от сверхприбыли направляется

в местные бюджеты. Однако в России это может не сработать, потому что много муниципальных образований, где просто нет роскоши, в отличие от той же Рублевки в Москве. Директор Института глобализации предлагает сделать его региональным налогом, который будет направляться целевым образом на нужды муниципалитетов.

Иркутская общественность высказала опасение по поводу того, что введение налога на роскошь вызовет не мотивацию вкладывать деньги в заводы, а массовый отток капитала из страны — в те страны, где либо нет налога на сверхприбыль, либо он невысокий.

— Налог на роскошь — чистый популизм, — заметил ректор

Директор Института глобализации (Москва)  
Михаил Делягин



Байкальского государственного университета экономики и права Михаила Винокурова. — Богатые люди активно покупают недвижимость за границей. И вообще российская элита живет в основном за рубежом и там же потребляет. Для кого мы введем налог?

Для своего среднего класса, который не получает сверхприбыль. Кроме того, наша страна не готова администратировать этот налог. Мы 15 лет разбирались с подоходным налогом, а если введем новый, просто утонем в нем. Возможно, налог на роскошь стоит ввести лет через 20, когда наша страна добьется в культуре управления уровня Франции. На мой взгляд, сейчас нужно ввести налог на вывоз капитала, чтобы российские деньги не оседали в офшорах, а также нужно дифференцировать подоходный налог. Например, с доходом до 5 млн рублей его оставить на уровне 13%, а с доходом выше — поднять до 35–40%.

Руководитель Управления Федеральной налоговой службы по Иркутской области Константин Зайцев согласен с тем, что новый налог должен быть хорошо администрирован, а затраты на это — не больше срока самого налога:

— Богатые должны платить больше, и сегодня они платят больше. Ту плоскую шкалу, которая существует, трогать не нужно. Администрирование подоходного налога на сегодняшний день — одно из самых лучших в стране. И собираемость — одна из самых высоких. Что касается налога на роскошь, то здесь также необходимо обеспечить условия хорошей собираемости. Например, сегодня мы провели анализ недвижимости в Ангарском районе, где выявилось более 4 тыс. земель-

ных участков, не оформленных в собственность. А это значит, что налоговая служба не может предъявлять собственникам налоговых платежей.

В целом же налог на роскошь в Иркутске вызвал общий протест, что, по признанию Михаила Делягина, разительно отличается от отношения в Воронеже и Рязани, где прошли обсуждения. В этих городах бизнес-сообщество не ставило под сомнение необходимость введения налога на сверхприбыль. В Иркутске же произошло единогласное мнение, что такой налог необходимо делать добровольным для регионов.

— Причины неприятия новшества стандартные, — предположил Михаил Делягин. — Бизнес в принципе не любит новых налогов и неопределенности. Власти заявляют, что налог на роскошь заработает с начала 2013 года. То есть закон будет приниматься в сжатые сроки, а это чревато проблемами. Опыт взаимодействия бизнеса и государства научил первых воспринимать в штыки все нововведения и держаться в стороне. В разных регионах эта позиция принимает разный характер. Есть регионы, где нет роскоши, либо она не в тех количествах. Возможно, добровольный налог на уровне регионов решит многие проблемы, но существует опасность давления на губернаторов, чтобы они принимали подобные законы у себя в регионах. В чем сошлись бизнесмены единогласно, так это в том, что в первую очередь нужно бороться с коррупцией, которая носит варварский характер и разрушает экономику.

Елена ПШОНКО

Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

## Ставка на малый бизнес

### ПЕРСПЕКТИВЫ

**На рынке кредитования малого и среднего бизнеса Иркутской области появились новые интересные продукты, которые нацелены на увеличение объема банковских кредитов в финансировании предпринимательских проектов.**

Однако, как отмечают аналитики, о банковской оттепели, про которую начинали говорить в 2011 году, речи не идет. Скорее наоборот — финансово-кредитные организации находятся в ожидании кризиса, а это значит, что грядет ужесточение условий.

Как и прежде, лидерство по кредитованию малого и среднего бизнеса (МСБ) занимает Сбербанк. За 2011 год пристор кредитного портфеля для МСБ Байкальского банка Сбербанка России составил 15% и на 1 января 2012 года достиг 16 млрд рублей. Активизировались также другие банки, до этого малоизвестные на выдачу займов малому бизнесу как сектору экономики с высоким уровнем риска. Например, ставку на малое предпринимательство делает ВТБ24, который намерен в 2012 году увеличить свой кредитный портфель в Сибирском федеральном округе на 30%. В частности, за счет роста объема выдачи займов МСБ, годовой оборот которых составляет от 90 до 300 млн рублей. По информации ВТБ24, активный рост кредитования начался уже в 2011 году — было выдано 123 займа на общую сумму 1,14 млрд рублей, что на 25% выше показателей 2010 года и в два раза больше объемов 2009 года.

Как отмечают эксперты, в конце третьего квартала 2011 года ситуация с ликвидностью в банковском секторе ухудшилась, в результате чего процентные ставки стали подниматься. В среднем для предприятий малого и среднего бизнеса увеличение составило 3–4%. Это, разумеется, отразилось на спросе — компании старались изыскивать внутренние резервы и не наращивать кредитный портфель без острой необходимости. Хотя уже в ноябре-декабре рост рынка возобновился, в том числе из-за потребности в сезонных закупках. Некоторые аналитики банковского

рынка даже стали заявлять о начале оттепели в сфере кредитования малого и среднего предпринимательства. Возможно, на это их подвигло появление новых продуктов, интегральных и, в принципе, подъемных для бизнеса.

В частности, беззалоговые займы, различные специальные акции по уменьшению ставок, по снижению минимального объема наличия собственных средств по кредитам и так далее. Например, «Номос-банк» в 2011 году на месяц снизил ставки на 2% по кредитам для малого бизнеса, в Сбербанке на определенный период изменились проценты по кредиту «Доверие», ВТБ24 в целом снизил ставку на 2% для КМБ, и в итоге минимальный процент составил 9,2% годовых. Правда, большинство этих нововведений банков касалось исключительно постоянных клиентов с хорошей кредитной историей.

— На мой взгляд, наиболее эффективной стратегией борьбы за клиентов является предоставление им кроме собственно кредита качественных и доступных некредитных продуктов, — отметил управляющий Альфа-Банком в Иркутске Тимур Старков. — В настоящее время клиенты, сравнивая предложения разных банков, учитывают цену и качество всего комплекса услуг. Понимая это, мы каждый год совершенствуем линейку продуктов. Так, в январе 2012 года мы вывели на рынок ряд удобных и доступных расчетных продуктов, позволяющих клиентам получить дополнительный сервис при заемщикам.

Банки готовятся к кризису. Для многих кредитных организаций, не считая государственных гигантов, ресурсы становятся дороже, как следствие требований к заемщикам повышаются. По нашим прогнозам, некоторые банки перейдут на консервативные модели кредитования. Либо будут выдавать займы проверенным партнерам, либо ужесточать условия.

На этом фоне поручительство Гарантийного фонда может стать очень востребованным. За два года работы областной организации серьезно возмущала, увеличив число банков-партнеров до 19 (планируя лизинговых компаний), а активы Фонда взрослели до 436 млн рублей, что позволяет обеспечить портфельным кредитам малых и средних предприятий на общую сумму 1,2 млрд

## «Пилотная» поддержка Сбербанк будет кредитовать потенциальных предпринимателей

### БИЗНЕС

**Иркутск вошел в число 12 пилотных городов, в которых Сбербанк России приступил к реализации своего нового продукта — «Бизнес-Старт».**

Кредит предназначен для людей, которые только планируют открыть свое дело. В рамках этого предложения желающие смогут приобрести франшизу, иными словами, готовые бизнес-решения, и сразу же получить под запуск бизнеса финансирование на выгодных условиях. Этю и другие формы привлечения инвестиций обсудили предприниматели, представители власти и Сбербанка 27 февраля на круглом столе, посвященном проблемам кредитования малого и среднего бизнеса.

Как рассказал начальник управления экономической политики администрации города Иркутска Павел Шишкян, на сегодняшний день малый и средний бизнес (МСБ) развивается довольно активно. Взять хотя бы тот факт, что на предприятиях МСБ занято 29% трудоспособного населения Иркутска, а оборот компаний малых форм составляет 32% в обороте всех субъектов бизнеса города.

— Как видно из цифр, в Иркутске активность малого бизнеса очень высокая, — добавил Павел Шишкян. — Предприниматели стараются укрепляться, создают новые производства. Но опыт показывает, что малый бизнес зачастую получает не инвестиционные кредиты, а займы на пополнение оборотных средств. Да и в целом предприниматели предпочитают не привлекать средства, а свои собственные. На мой взгляд, нужно соз-

давать хорошие условия для привлечения инвестиций, разрабатывать интересные продукты кредитования, иначе предприятие МСБ остановится в росте.

Начальник отдела продаж малому бизнесу Байкальского банка Сбербанка России Любовь Санеева заявила, что кредитные организации заинтересованы в сегменте малого бизнеса, поскольку это сегодня перспективное направление. По ее словам, пока до 40% всех кредитов корпоративным клиентам выдается на пополнение оборотных средств предприятий (в основном торговли) и только 30% займов идет на инвестиционные проекты. Хотя с каждым годом это соотношение меняется, увеличиваясь в сторону инвесткредитов. Во многом благодаря появлению новых продуктов.

— Иркутск стал одним из 12 «пилотных» городов России, в которых Сбербанк запускает кредит — «Бизнес-Старт» для начинающих предпринимателей, — добавила Любовь Санеева. — Плюсами его в том, что желающие могут прямиком на сайте Сбербанка выбрать франшизу и получить кредитование на ее реализацию. Преимущество работы по франшизе в том, что технологии уже были опробованы на практике и показали себя как успешные и востребованные рынком. На сайте Сбербанка клиент также может пройти бесплатный обучающий мультиimedийный курс.

Кредит «Бизнес-Старт» выдается максимум на 3,5 года с обязательным условием софинансирования в размере 30%. Сумма займа не должна превышать 3 млн рублей. На всем протяжении процесса внедрения бизнеса предпринимателю будет оказываться активная поддержка со стороны франчайзера. На сегодняшний день в числе действующих партнеров Сбербанка в реализации «Бизнес-Старт» 12 известных брендов (одежда Baon, сеть ресторанов быстрого питания Subway, детский центр Baby

Group, студия маникюра Лены Лениной, агентство недвижимости Хирш, прачечная Чистофф, автомойка Ecoshow Mobile и другие). В настоящий момент подано две заявки от потенциальных клиентов.

Участники круглого стола среди проблем кредитования малого бизнеса назвали болезненную ротацию кадров в банках и некомпетентность части персонала в некоторых вопросах. В частности, генеральный директор ООО «Иркутская оптика» Владимир Никулин указал на то, что его предприятие работает на рынке 17 лет, имеет хорошую кредитную историю. Но каждый раз при обращении в банк за новым займом бизнесмену придется проходить одни и те же процедуры, а решение о выдаче кредита порой затягивается на несколько месяцев.

Специалисты Сбербанка России согласились с тем, что проблема квалифицированных кадров присутствует. Как рассказал директор управления продаж и обслуживания для корпоративных клиентов Байкальского банка Виктор Григорьев, если 2011 год был посвящен достижению высокого уровня автоматизации работы банка, то в 2012 году ставка делается именно на улучшение качества обслуживания. Например, уже сегодня создаются команды клиентских менеджеров, которые закрепляются за своими сегментами, банк активно вкладывается в их подготовку и обучение. Также Сбербанк планирует открыть в Иркутской области несколько центров развития бизнеса — специализированные точки, которые работают только с малым бизнесом.

— Сегодня корректируется стратегия Сбербанка России на ближайшие годы, согласно которой наш банк должен стать настоящим партнером для бизнеса, — подчеркнул Виктор Григорьев.

Елена ПШОНКО

Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ



На правах рекламы

# Шведская стена

## ХОККЕЙ С МЯЧОМ

**В шестой раз подряд женская сборная Швеции доказала, что является сильнейшей на планете. В финале чемпионата мира по хоккею с мячом «Тре Крунур» обыграли россиянок со счетом 5:3.**

Это был, по признанию игроков обеих команд, самый зрелищный матч всю историю турниров, и в свою победу шведки поверили только после

финального свистка. А наши девушки сделали все возможное, чтобы сломить гегемонию Швеции, но не хватило удачи, и слезы ручьем текли по их лицам во время вручения серебряных медалей.

— Это же не женщины, это мужики играют, — воскликнули болельщики, видя, на каких скоростях катаются шведки и с какой точностью выдают аругу другу пасы.

Скандинавки действительно поражали своей заряженностью на борьбу. Но наши девушки, хоть и заметно проигрывали в физических данных, оказались не лыком шиты. Первый тайм они играли лучше, чем Швеция. На 15-й минуте Татьяна Гуринчик забила после розыгрыша углового удара. Однако Иоханна Петтерссон

вскоре уравняла шансы команд. Россиянки, пропустив, провели еще ряд опасных атак, к сожалению, подвела реализация, мы не использовали три выхода один на один. И все же в одной из атак сборной России заработала право на 12-метровый удар, а Татьяна Гуринчик оформила дубль. Удержать бы этот счет до перерыва, но «хоккетиние» вновь сумели отыграться, на этот раз мяч в свой актив записала Анна Йепсон.

Во втором тайме на нашу сборную посыпалась удаления, и на фоне усталости обороняться было очень сложно. К сожалению, шведки реализовали численное большинство, вновь отличаясь Йепсон. А через несколько минут она вкотировала и четвертый мяч в сетку ворот сборной России. Аня Йепсон.

**В свою победу шведки поверили только после финального свистка**



**Россиянки сделали все возможное, чтобы сломить гегемонию Швеции, но не хватило удачи, и слезы ручьем текли по их лицам во время вручения серебряных медалей**



Казалось, дело сделано, но с этим были не согласны болельщики. Они погнали нашу сборную вперед, организовав на трибунах «волны». И за 10 минут до конца матча Оксана Проньшина дарит надежду. После ее хлесткого удара мяч попал в штангу, но отлетел во вратаря и лишь затем в ворота. Финальный штурм шел под неимоверный гул трибун. Шведки первичали, стали ошибаться, а наши проводили атаку за атакой. Помогали всем миром, за улетевшими в аут мячами бегали даже журналисты, чтобы побыстрее возобновить игру. Но за несколько секунд до финального свистка пятикратные чемпионки мира провели контратаку и забили пятый гол, тем самым оформив шестой титул подряд.

— Я впервые играю в таких условиях, мне не приходилось раньше видеть,

чтобы болельщики так поддерживали свою команду. Русские ни на секунду не дали нам расслабиться, и это лучший финал, в котором я выступала. В победу мы смогли поверить, только когда забили пятый мяч и услышали финальный свисток, — поделилась с «Оblastной» автор трех мячей в финале чемпионата мира Анна Йепсон.

Швеция плясала от радости, а россиянки, покрутив головы, ридели. Они были близки к успеху, но удача оказалась не на их стороне.

— Мы провели свой лучший матч в карьере, — с трудом выдавливала из себя рассстроенная Татьяна Гуринчик.

— В первом тайме, я считаю, мы сыграли лучше шведок. Не знаю, чего не хватило после перерыва. Вроде и не перегорели до матча, и тренер настраивал

на борьбу. Было видно, что шведки нас сегодня боялись, такого раньше никогда не было. Спасибо болельщикам, они лучшие, а мы будем делать все возможное, чтобы наконец-то отобрать титул у Швеции.

Первый чемпионат мира на иркутской земле завершен. И, подводя его итоги, руководители международной федерации хоккея с мячом отметили, что это был лучший турнир за всю историю банди. Организаторам они поставили пять с плюсом и очень благодарили иркутских болельщиков. После такой оценки есть надежда, что этот чемпионат в Иркутске далеко не последний.

Иван МАМОНТОВ  
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

## Игра в куклы по Тургеневу

### ПРЕМЬЕРА

**Разбитые сердца и неразделенные чувства прекрасных людей на фоне летнего деревенского пейзажа. В Иркутском академическом драмтеатре им. Н.П. Охлопкова поставили спектакль «Прекрасные люди» по мотивам пьесы Ивана Тургенева «Месяц в деревне». Высокие чувства и низкие мотивы хороших поступков, сдобренные изрядной долей иронии, — все слилось воедино в этой самой репертуарной драматургической истории русского классика.**

Московский режиссер Сергей Филиппов рассказал эту историю, используя прием переноса и создав кукольных двойников своих персонажей. Именно их в начале спектакля расставляет по сказочному саду, где на березах растут фрукты, одна из главных героинь пьесы Наталья Петровна (артистка Виктория Инадворская). Прием этот заставляет задуматься о том, как часто мы сами в своем воображении наделяем людей теми чувствами и свойствами, которые им не присущи. Все художественное пространство спектакля, за исключением сада в глубине сцены, подчеркнуто простое — дощатый пол, вен-



**В Иркутском академическом драмтеатре им. Н.П. Охлопкова поставили спектакль «Прекрасные люди» по мотивам пьесы Ивана Тургенева «Месяц в деревне»**

Иванович Большинцов (Евгений Солонинин). Сам Аркадий Сергеевич подозревает неверность и страдает, о странном поведении его супруги говорит и его мать Алла Семеновна (Эмма Алексеева). Любовь, как средство от одиночества, настигает и доктора Игнатия Ильиша Шпилевского (заслуженный артист РФ Владимир Орехов) и компаньонку Лизавету Богдановну (Татьяна Дринская).

Герои спектакля благородны и благородны. Однако страсти кипят у них внутри, выжигая душу. И будучи, по сути, прекрасными людьми, они совершают не совсем хорошие поступки. Хозяйственный Аркадий Сергеевич, подозревая супружку в связи с Михаилом Александровичем, не требует отмщения, он готов «закрыть на все глаза» и отослать друга, лишь бы не потерять жену. Между тем чувства супруги для него не так важны, он не готов отпускать ее во имя любви. Сама Наталья Петровна — добрейший душа человек (Виктория Инадворская) удалось сыграть очень глубокую и страшную натуру. — Авт.). Она несознанно стремится выдать замуж за Большинцева Верочку, чтобы

удалить соперницу. Ракитин, узнав, что чувства Натальи Петровны и Беляева взаимны, убеждает его уехать, чтобы не разрушать семью. При этом сам он, много лет ухаживающий за Ильиной, едва ли бы поступил так же. Верочка, получившая исполнение Татьяны Буйоловой по-детски милой и по-тургеневски страстью, переживая неразделенную любовь, предает себя и собирается выйти за нелюбимого мужчину.

— Все мы по сути прекрасные, чудные люди, но вокруг при этом творится столько всяких гадостей, — говорит Сергей Филиппов. — Об этом удивительно писал Иван Тургенев. Мы хотим подтолкнуть зрителя к размышлению о том, почему это происходит. Готовых ответов, конечно, не даем, но ставим в конце многоточие.

И это многоточие в спектакле имеет довольно грустный привкус, недаром Виктория Инадворская в роли Натальи Петровны даже на поклон выходит со слезами на глазах.

Елена ОРЛОВА

### НЕКРОЛОГ

Министерство культуры и архивов Иркутской области с прискорбием сообщает о кончине директора Иркутского театрального училища Плант Галины Александровны.

Галина Александровна родилась 20 октября 1954 года в поселке Южная Тунгуска Красноярского края. Окончив школу, поступила в Красноярский политехнический техникум, продолжила образование в Сибирском технологическом институте, а затем в университете марксизма-ленинизма на отделении «эстетики», который окончила с отличием в 1987 году.

Свою трудовую деятельность Г.А. Плант начала в 1973 году в качестве преподавателя Абаканского политехникума. В 2002 году она продолжила работу в качестве заместителя директора Иркутского училища культуры, а с 2003 года — в должности директора Иркутского театрального училища, совместная руководство с преподавательской деятельностью.

Галина Александровна посвятила педагогической деятельности более 25 лет, девять из которых руководила Иркутским театральным училищем, выпустив более ста профессиональных актеров драматического театра и кино, театра кукол, музыкального театра. Деятельность Галины Александровны всегда была направлена не только на совершенствование качества профессиональной подготовки студентов, но и на создание комфортных условий для ведения образовательного процесса, исследовательской, экспериментальной и инновационной деятельности преподавателей. Создаваемая Галиной Александровной творческая атмосфера способствовала сохранению и развитию традиций Русской театральной школы.

За большой вклад в развитие культуры Г.А. Плант неоднократно награждалась почетными грамотами и благодарностями Иркутского театрального училища, министерства культуры и архивов Иркутской области, Министерства культуры Российской Федерации.

Министерство культуры и архивов Иркутской области выражает соболезнования родным и близким Галины Александровны Плант, педагогическому коллективу и студентам Иркутского театрального училища. В память сотрудников министерства, коллег и студентов Галины Александровны останется грамотным руководителем, мудрым педагогом, чутким и отзывчивым человеком.

Гражданская панихида состоится 2 марта 2012 года с 10.00 до 12.00 в Иркутском театральном училище по адресу: Иркутск, ул. Тимирязева, 20.



**Все мы по сути прекрасные, чудные люди, но вокруг при этом творится столько всяких гадостей. Об этом удивительно писал Иван Тургенев. Мы хотим подтолкнуть зрителя к размышлению о том, почему это происходит. Готовых ответов, конечно, не даем, но ставим в конце многоточие.**

